

# اسلام کا عا دلانہ نظام محاصل

★ ڈاکٹر نور محمد بخاری

اسلام کا نظام مالیات معتدل اور عادلانہ نظام محاصل پیش کرتا ہے۔ اسلام نے مفتوحہ علاقوں میں نہ صرف مروجہ ظالمانہ ٹیکسوں کو بیک بنیخس قلم جو کر دیا بلکہ ایک عادلانہ نظام ٹیکس بھی مروج کیا جس کی نظیر سرمایہ دارانہ نظام اور اشتراکیت دونوں پیش کرنے سے عاجز ہیں اس سلسلہ میں مندرجہ ذیل نظام قابل توجہ ہیں۔

۱۔ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ شام سے واپس آ رہے تھے تو راستے میں دیکھا کہ کچھ آدمی دھوپ میں کھڑے ہیں حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے دریاخت کرنے پر پتہ چلا کہ جزیرہ ادا نہ کرنے کی بنا پر انہیں سزا دی جا رہی ہے۔ پتہ چلا کہ وہ لوگ ادا کیے گئے قابل نہیں تھے۔ آپ نے اپنے عاملوں کو سختی سے اس ظالمانہ روش پر ڈانٹتے ہوئے فرمایا۔

دعوهم لا تکلفوهم ما لا یطیقون قال سمعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یقول لا تعذبوا الناس فان الذین یعذبون الناس فی الدنیا یعذبہم اللہ لیوم القیمہ واصر بہم مغلّی سبیلہم، الخ۔

”ان کو چھوڑ دو اور ان کی طاقت سے زیادہ ان کو تکلیف نہ دو، اس لئے کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو فرماتے ہوئے سنا ہے کہ لوگوں کو عذاب میں نہ ڈالو اس لئے کہ جو لوگ دنیا میں انسانوں کو عذاب

میں مبتلا کرتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ قیامت کے دن ان کو عذاب میں مبتلا کرے گا پھر حکم دے کہ ان کو عذاب سے

نجات دلاؤ۔

اسی طرح حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی یہ وصیت مشہور ہے۔

اوصی الخليفة من بعدي باهل الذمة خيرا ان يوفى لهم لبعدهم وان

يقاتل من اعدائهم وان لا يكلفوا فوق طاقتهم الخ<sup>۱</sup>۔

ترجمہ: میں اپنے بعد آنے والے خلیفہ کو وصیت کرتا ہوں کہ وہ ذمیوں کے ساتھ بھلائی سے پیش آئے

اور ان کے عہد کو پورا کرے، ان کی حفاظت میں ان کے دشمن سے جنگ کرے اور رادائیگی (خارج

میں ان کی طاقت سے زیادہ ان پر بوجھ نہ ڈالے۔

”عن عبد الرحمن بن جبیر بن نفیر عن ابیہ ان عمر بن الخطاب اتی

بمال کثیر قال ابو عبید احبہ قال من الجزية فقال اني لا ظنكم قد اهلكم اناس

قالوا لا والله ما اخذنا الا عفواً صفوفاً قال بلا سوط ولا نوط؟ قالوا نعم قال

الحمد لله الذي لم يجعل ذالك على يدي ولا في سلطاني<sup>۲</sup>۔

ترجمہ: حضرت عبدالرحمن بن جبیر بن نفیر راوی ہیں کہ حضرت عمر ابن الخطابؓ کے پاس جزیہ کا بہت

سامان پیش کیا گیا، حضرت عمرؓ نے فرمایا مجھے یہ خیال آ رہا ہے کہ تم نے لوگوں کو برباد کر کے یہ جمع کیا ہے،

عاطلوں نے کہا بخدا ایسا نہیں ہوا ہم نے ان کی حاجات سے فاضل مال میں سے ان کی رقماندی سے وصول

کیا ہے۔ دریافت فرمایا بغیر مار پیٹ اور باندھ کر لٹکانے جیسی تکلیف کے؟ سب نے عرض کیا بیشک

بغیر ایذا سے، تب حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا۔ اس خدا کا بے حد شکر ہے جس نے میرے ہاتھ سے

ایسے کام نہیں کر لئے اور نہ میرے تمامہ معاملات میں اس قسم کے مظالم ہو سکے۔

ایک مرتبہ سعید بن عامرؓ حالی شام نے خراج صحیحے میں تاخیر کی جب وہ دربار خلافت میں آئے تو حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے سخت باز پرس کی۔ سعید بن عامرؓ نے جواب دیا کہ آپ نے دو حکم دیئے تھے میں ان دونوں پر حامل ہوں ایک یہ کہ کاشت کاروں پر نئی جریب چار دینار سے زیادہ لگان نہ لگاؤں اور دوسرے یہ کہ ادار لگان میں نرمی سے کام لوں سو میں اس وقت تک لگان نہیں لگا تا جب تک ان کی توبہ آمدنی نہیں ہوجاتی، حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے سن کر فرمایا یہی چاہئے اب میں تجھ کو معزول بھی نہیں کروں گا۔

قال امرتنا ان لا نزيد الا فلاحين على اربعة دنانير فلما استزيد هم على ذلك ولكننا فوخرهم الى عذاتهم فقال عمر لا عز لذك ما حييت؟  
ترجمہ: سعیدؓ نے کہا آپ نے میں حکم دے رکھا ہے کہ کاشتکاروں پر چار دینار سے زیادہ لگان نہ لگائی۔ سو ہم اس کے پورے طور پر پابند ہیں، اور ہم ان سے وصول کرنے میں ان کی آمدنی تک تاخیر کرتے ہیں، حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ تجھ کو زندگی بھر معزول نہیں کروں گا۔

اور حضرت عمر بن عبدالعزیزؓ نے والی کوفہ کو مفصل خط تحریر فرمایا تھا جس میں درج تھا۔  
ولا من العامر الا وظيفة في رفق وتسكين لاهل الارض الخ

اور آباؤ زمینوں پر مقررہ خراج سے ہرگز زیادہ نہ لو۔ اور جو بھی وصول کرو اہل زمین سے نرمی اور دلجوئی کے ساتھ وصول کرو۔

امام ابو یوسف ان ہی روایات کے پیش نظر ارشاد فرماتے ہیں۔

”ولا يضربن جبل في دراهم خراج ولا يقيم على وجليه فانه يلغى انهم يقيمون اهل الخراج في الشمس ويضربونهم الضرب الشديد ويعقلون عليهم الجراد ويقيدونهم بما يمنعونهم عن الصلوة هذا اعظم عند الله

## شہنشاہ فی الاسلام الخ<sup>۴</sup>

ترجمہ: اے ہارون! کسی شخص کو بھی لگان (خراب) کے سلسلہ میں زد و کوب نہ کیا جائے اور نہ ایک پیر پر کھڑا رکھا جائے۔ یہ اس لئے کہہ رہا ہوں کہ مجھے معلوم ہوا ہے کہ بعض وصول کرنے والے اس قسم کی ذلیل حرکتیں کرتے ہیں کہ اہل خراج کو دھوپ میں کھڑا کرتے ہیں، ان کو سخت مار پیٹتے کرتے ہیں ان کی گردنوں میں گھڑے لٹکاتے ہیں۔ اور ان کو قید کرتے ہیں کہ وہ نماز بھی نہ پڑھ سکیں۔ حالانکہ یہ تمام باتیں اللہ کے نزدیک بہت بڑا جرم ہیں اور اسلام ان حرکتوں کو بدترین سمجھتا ہے۔ اور اس کے ارشاد فرماتے ہیں۔

ان العدل انصاف المظلوم وتجذب الظلم مع مافی ذالک من الاجرینزید  
 بہ الخراج و تکثر بہ عمارة البلاد و البرکة مع العدل تکون وھی تفقد  
 مع الجور و الخراج العاخذ مع الجور تنفص البلاد بہ تخرب الخ<sup>۵</sup>

ترجمہ: واضح رہے کہ عدل اور مظلوم کے ساتھ انصاف اور ظلم سے پرہیز، ان باتوں میں جو کچھ  
 اجرو ثواب ہے وہ تو ظاہر ہے، اور اس کے علاوہ یہ تاثر ہے کہ اس سے خراج بڑھتا ہے اس سے  
 شہروں کی آبادی بڑھتی ہے اور انصاف سے برکت میں اضافہ ہوتا ہے۔ ظلم سے برکت مٹ جاتی  
 ہے اور جو لگان (خراج) ظلم سے حاصل ہوتا ہے۔ اس سے شہر اڑ جاتا ہے، اور ملکوں میں تباہی  
 اور خرابی آتی ہے۔

اس لئے امام ابو یوسف ہارون الرشید کو ذی کاشت کاروں سے وصول خراج لگان سے متعلق  
 احکام بتاتے ہوئے فرماتے ہیں۔

”وامرک ان لاتأخذ ففی الخراج الاوزن سبعة لیس فیہا تبرولا  
 اجور الضالین ولا اذابہ الفضة ولا هدیة النیروز والمہرجان ولا

ثمن المصحف وطلا اجور الفتوح و لا اجور البيوت و لا ادراهم النكاح الخ<sup>۸</sup>

ترجمہ: ہارون! میں تجھ کو حکم دیتا ہوں کہ تو خراج میں وزن سب سے درہم و دینار کی ایک خاص قسم جو عام طور پر راجح تھی اے علاوہ نہ لینا کہ اس وزن میں خالص سونے کے پتر داخل نہیں ہیں۔ اور سکہ ڈھلنے والوں کی اجرت بھی نہ لینا، اور نہ چاندی پگھلانے کی اجرت لینا، اور نہ تورقہ اور مرجان کے ہدایا (مہینٹ) لینا، اور نہ رسید کی مکھائی کی اجرت اور نہ نہر کے پانی کی اجرت اور نہ مکانوں کی اجرت (ہاؤس ٹیکس، اور نہ نکاح کا ٹیکس لینا۔

”ولا یؤخذ اهل الخراج برزق عامل ولا اجر مدی ولا احتفان ولا

نزلة ولا حمولة طعام السلطان ولا یدعی علیہم بنقیصة فتؤخذ منهم ولا یؤخذ منهم ثمن صحف ولا قراطیس ولا اجور الفتوح ولا اجور لکالیین ولا مؤنة لاحد علیہم فی شئی من ذلك ولا قیمة لاناثیة سوی الذی وصفنا من المقاسمة الخ<sup>۹</sup>

ترجمہ: اور اہل خراج سے نہ تحصیل دار کی تنخواہ بجا کی جائے اور نہ تولنے اور تلپنے کی اجرت لی جائے اور نہ کٹائی کی اور نہ خلیفہ کے لئے رسد اور مہان نوازی کے سلسلے میں کوئی بار ڈالا جائے اور نہ یہ بہانہ بنا کر اور الزام لگا کر کہ انہوں نے پیداوار میں سے چرایا ہے ان سے مزید لیا جائے۔ اور نہ رسید اور رجسٹر کی اجرت لی جائے اور نہ نہروں کے پانی کی اور نہ تولنے والوں کی اور نہ اس قسم کا کوئی اور بوجھان پر ڈالا جائے اور نہ ٹائی کے اس حصے کے علاوہ جو ہم نے بیان کر دیا ہے، نہ کسی اور قسم کا حصہ لیا جائے اور نہ حادثہ کا تاوان ان پر ڈالا جائے۔

اور حضرت عمر بن عبدالعزیز امویؓ نے گورنر کو نہ عبدالمجید کو اس سلسلے میں جو فرمان بھیجا تھا۔

اس میں یہ احکام درج تھے۔ جو کتاب الخراج سے نقل کئے گئے ہیں<sup>۱۰</sup>

امام ابو یوسف نے اہل خراج پر عاظوں کی بے عنوانیوں کا ذکر کرتے ہوئے یہ بھی تنبیہ کی تھی کہ  
رشوت اور جھینٹ کی خلاف ورزیوں کا لیخا انداز ہونا چاہیے  
تحریر فرماتے ہیں -

”انما مذہبہم اخذ شئی من الخراج کان او من اموال الرعیة ثم  
انہم یاخذون ذالک فیما یبلغنی بالعرف والظلم والمتعدی ثم لا یزال  
الوالی ومن معہ قد نزل یقریته یاخذ اهلہا من نزلتہ بما  
لا یقدرون علیہ ولا یجیب علیہم حتی یكلفوا ذلک“

ان عاظوں کا تو یہ مذہب ہے کہ بہر حال لینا چاہیے خواہ وہ مقررہ خراج ہو یا رعیت کا ذاتی مال  
متاع اور مجبے جہاں تک معلوم ہوا ہے یہ جبر و ظلم اور سختی کرتے ہیں اور لے کر چھوڑتے ہیں، پھر حاکم اور  
اس کے کارندے اگر کسی گاؤں میں جاتے ہیں تو حق بہانی کے نام سے وصول کرتے ہیں، حتیٰ کہ ان کی طاقت  
سے بھی زیادہ لے لیتے ہیں اور جو حق ان کے ذمہ نہیں ہے اس کو ظلماً حق بنا کر لیتے ہیں۔

اس نظام ٹیکس میں غریب رعایا پر کسی قدر شفقت اور نرم کیا جاتا ہے اس کا اندازہ حضرت عمرو  
ابن العاص رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے خط کے اس جملہ سے ہوتا ہے جو انہوں نے حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو مظالم  
مصریٰ کا زور کے بارے میں لکھا تھا۔

”ایک مخلوق جس پر خدا کی مہربانی ہے اور شہد کی مکھڑوں کی طرح دوروں کے لئے شفقت اور  
مہنت کرتا ہے اپنے گاڑے پینے کی کالی سے کچھ فائدہ نہیں اٹھاتی۔“

حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اس مظالم طبقہ سے وہ تمام ٹیکس ہٹا دیئے جو عیش پرست حکمرانوں  
نے ان پر لاد رکھے تھے۔ بڑے الفاظ میں عرب حکمرانی نے مصریوں کو بھاری ٹیکس سے بہت بڑی نجات دلائی۔<sup>۱۲۵</sup>  
تا مور مسلم معینت دان مولانا حفص الرحمن سیوطی نے اسلام کے نظام ٹیکس پر بحث کرتے ہوئے

لکھا ہے۔

عدل و ظلم کی حکومت کے درمیان ہمیشہ سے یہ امتیازی فرق جلا آتا ہے کہ عدل کی حکومت کا تعصب العین بنایا اور عوام رپبلک کی خدمت کرتا ہے اور اس لئے عامل بادشاہ حکمران کا شاہی خزانہ رفاہ عام اور رپبلک خدمات اور ان کی خوشحالی کے لئے ہوتا ہے۔ اور وہ اپنی ذات پر ضروری حاجات سے زیادہ اس میں سے خرچ نہیں کرتا اور نہ عوام کو ٹیکسوں کی کثرت سے پریشان حال بناتا ہے اس کے برعکس جب ظلم کی حکومت کا منشاء بادشاہ اور حکومت کا اقتدار ذاتی تعیش اور اسی کا استحکام ہوتا ہے اس لئے وہ نہ رعایا کے دکھ درد کی پروا کرتا ہے اور نہ ان کی راحت و آرام کا خیال کرتا ہے اور اس سلسلے میں اگر کچھ برہمی جاتا ہے تو وہ حکومت کے مفاد و مصالح کے پیش نظر ضمنی ہوتا ہے۔ نیز اس حکومت کی رعایا ہمیشہ ٹیکسوں کے بوجھ سے دبی رہتی ہے اور اس ملک کی اکثریت انلاکس و غربت ہی کا شکار رہتی ہے۔<sup>۱۲</sup>

الغرض، اسلام کے نظام مالیات میں ظالمانہ ٹیکسوں کا نہ شرعی حجاز نہ وجود اگر میں تو صرف ظلم

اور مصالمانہ۔

## ٹیکس کے اسلامی اصول

بعض مسلم معیشت دانوں نے اسلامی محاصل کے اصول کا جائزہ آدم سمٹھ (ADAM SMITH) کے بیان کردہ چار قوانین کے تحت لایا ہے مگر اس ذہنی مرعوبیت سے ہٹ کر ہم خالصتاً اسلامی نقطہ نظر سے اسلام کے اصول محمول وضع کر سکتے ہیں۔

### ۱۔ اصول عقیدہ و نظریہ

اسلامی ریاست کا مسلمان شہری بعض ٹیکس محض اپنا مذہبی فریضہ اور عبادت سمجھ کر ادا کرتا ہے

مثلاً زکوٰۃ، عشر وغیرہ قرآن مجید میں تقریباً ۲۰ مقامات پر زکوٰۃ کا ذکر فرمانے کے بعد کیا گیا ہے جس سے اصول عقیدہ کے تحت زکوٰۃ کی ادائیگی کسی قدر ضروری اور وجدانی طور پر پہل نظر آتی ہے اور بعض ٹیکس اس لئے ادا کرتا ہے کہ اسلامی ریاست اس کے عقیدہ ایمان کی حفاظت کرتی ہے نیز اسلامی ریاست ان شعاع کو قائم کرتی اور بہکرواں چلاھاتی ہے جس پر وہ ایمان رکھتا ہے۔

اس طرح ذمی رعایا اپنے جزیہ اور خراج اس لئے ادا کرتے ہیں کہ وہ اسلامی ریاست میں امن و امان سے رہ کر اپنے مسلمہ مقدمات پر عمل پیرا ہو سکتے ہیں۔

## ۲۔ معاشرتی اصول

اسلام کے بالیاتی نظام میں معمول کا دوسرا اصولی معاشرتی اصول ہے جس کے تحت اسلام ٹیکسوں کے ذریعہ معاشرتی اور معاشی دونوں ترقیوں کو پورا کرتا ہے۔ یعنی ایک طرف ریاست کو آمدنی ہوتی ہے اور دوسری طرف معاشرتی اصلاح نیچے کا علاج بھی ہوتا ہے۔ اسلام اس غیر پسندیدہ صورت کو برداشت نہیں کرتا کہ دولت صرف چند ہاتھوں میں جمع رہے، چند سرمایہ دار ملک و قوم کے مقدر سے کھینچے رہیں۔ اور غریب کو اپنا محتاج بنا کر رکھیں بلکہ اسلام یہ چاہتا ہے کہ دولت جو دراصل اللہ تعالیٰ کی ملکیت ہے اور قوام حیاۃ ہے وہ مسلسل گردش کرتی رہی اس لئے اسلام ٹیکس لگا کر اس معاشرتی اور معاشی تفاوت کا علاج کرتا ہے۔

کی لایکون دولة بین الاغنیاء منکم<sup>۱۵</sup>

(تاکہ دولت تمہارے مالداروں ہی میں گردش نہ کرتی رہے)

قرآن مجید نے ٹیکس کے اس اصول کو ایک اور جگہ یوں بیان کیا ہے

یسئلونک ما فا نفقون قل العفو<sup>۱۶</sup>

(وہ آپ سے دریافت کرتے ہیں کہ کیا خرچ کریں؟ آپ کہیں جو زیادہ از ضرورت ہو)



اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے زکوٰۃ کے محصول کا مقصد مجھلتے ہوئے فرمایا:  
 "تخذ من اغنیائہم فخر و علی فقرائہم"<sup>۱۴</sup>  
 زکوٰۃ ان کے مالداروں سے لی جائے گی اور ان کے فقرا میں تقسیم کر دی جائے گی

### ۳۔ اصول مساوات

اسلام کے مالیاتی نظام میں ٹیکس ریاست کے مسلم اور غیر مسلم دونوں قسم کے شہریوں پر لگائے جاتے ہیں علاوہ انہی امرایہ بھی اور غرابہ پر بھی۔ امرایہ سے مراد وہ صاحب نصاب لوگ ہیں جن سے زکوٰۃ اور عشر وغیرہ لیا جاتا ہے۔ غرابہ سے ٹیکس وصولیوں میں لیا جاسکتا ہے۔

۱۔ درآمدات کا محصول ان سے بالواسطہ کم و بیش وصول کیا جاتا ہے۔

۲۔ ہنگامی حالات میں ان سے بھی قریاتی۔ گو نہایت قلیل ہو۔ کا مطالبہ کیا جاسکتا ہے۔ غرابہ

کو جب اغنیاء کے فاضل اموال سے طے گاتوں سے کچھ وصول بھی کیا جاسکتا ہے۔ قرآن حکیم کا یہ ارشاد  
 غالباً اس کی دلیل بن سکتا ہے۔

"يُؤْتُونَ عَلَىٰ اَنْفُسِهِمْ وَلِوَالِدِيهِمْ خِصَامًا"<sup>۱۵</sup>

(اور وہ دوسروں کو اپنے پر تربیح دیتے اور اگرچہ وہ خود بھوکے ہوں)

اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد افضل الصدقة جہد من مقل<sup>۱۶</sup> (بہترین صدقہ اس شخص کا ہے جو قلیل المال ہو کہ مال کو خدا کی راہ میں خرچ کر ڈالتا ہے) اس مسئلہ کی جانب راہنمائی کرتا ہے اس سلسلے میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اشعری قبیلہ کے بارے میں جو ارشاد فرمایا وہ اس پر جواز کی سند رکھتا ہے۔

"ان الاشعريين اذا رملوا في الغزو و فني نادهم او قتل طعام  
 عيالهم بالمدينة جمعوا ما كان عندهم في ثوب واحد ثم اقساموه بينهم في

انا هو احد بالسوية بينهم فتعلم صفتي وانا منهم ۲

ترجمہ: اشعری قبیلہ کے لوگوں کی عادت ہے کہ جب وہ جنگ (ہنگامی حالت) کے لئے روانہ ہوتے ہیں اور ان کا زادراہ ختم ہونے کو آئے یا مدینہ میں رہتے ہوئے ان میں غذائی (اشتیاقی) قلت محسوس ہوتی تو جو کچھ ان کے پاس ہوتا ہے اسے ایک کپڑے میں اکٹھا کر لیتے ہیں پھر ایک برتن کے ساتھ اسے آپس میں برابر تقسیم کر لیتے ہیں۔ وہ اپنے اسی زشار کی بنا پر (مجھ سے ہیں اور میں ان میں سے ہوں۔

اور غیر مسلموں کی جب اسلامی ریاست جان مال اور عزت و آبرو کی حفاظت کرتی ہے اور ان سے بیرونی دشمن سے حفاظت کے وقت جان کی قربانی کا مطالبہ بھی نہیں کیا جاتا، تو ان سے اس حفاظت کے صلہ میں کچھ وصول بھی کیا جاسکتا ہے۔ اس سلسلہ میں غنایطریہ قرار دیا گیا ہے۔

”الجبایة بالعمایة“

(محصول حفاظت کرنے پر ہی ہے)

اور مسلمانوں کے لئے تو باسانی یہ تاؤنر بنا دیا گیا ہے جو حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے الفاظ میں اس طرح ہے۔

وان لا یأخذ منهم الا فضلهم عن رضاهم ۳

(ان کی رضامندی سے ان سے اتنا ہی مال لیا جائے جو ان کی ضروریات سے زائد ہو)

۳۔ تہیقن کا اصول

اسلام کے نظام محصول کا چوتھا اصول ”اصول تہیقن“ ہے یعنی جو ٹیکس بھی لگائے جلتے ہیں ان کی تالیفی حیثیت، ان کی مقدار، ان کا وقت ادائیگی، طریقہ ادائیگی اور ضرورت ادائیگی سب کا علم ٹیکس دہندگان کو ہوتا ہے۔ آپ اسلامی ریاست کے کسی ٹیکس کو نہیں یہ اصول اس پیلے سے طور پر لاگو ہوگا مثلاً زکوٰۃ، خراج، جزیہ، مشور وغیرہ۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور خلفاء راشدین کے زمانے میں ان کی تمام جزئیات متعین

متین اور ایسے تمام ٹیکسوں کی اسلام نے حوصلہ شکنی کی ہے جن کا عوام کو تعلق ہی نہ ہو۔

## ۵۔ اصول سہولت

اس اصول کے تحت اسلام نے ٹیکس دہندگان کو ٹیکس کی ادائیگی اس کی ادائیگی کے طریقہ کار اور وقت ادائیگی میں سہولت پیدا کر دی ہے مثلاً عشر ہی کو لیں یہ صرف اس وقت لاگو ہوتا ہے جب فصلیں پک کر تیار ہو جائیں اور طریقہ ادائیگی میں سہولت کی مثال مچھلوں کا عشر ہے کہ انہیں درختوں پر ہی موزوں کر لیا جاتا ہے اور کاشتکار کو انہیں توڑنے اور پھردوں کرنے کے جنجال سے بچایا گیا ہے۔ معذیات کے ٹیکس میں بھی اسی کو ہی پیش کیا جاسکتا ہے اور ان کی قیمت کو بھی اسی طرح جزیہ کی ادائیگی میں جیس اور نقد دونوں کی اجازت ہے۔ حتیٰ کہ بعض صورتوں میں خدمات کی شکل میں بھی جزیہ لیا گیا ہے<sup>۲۲</sup>۔

ادائیگی کا وقت بھی موزوں ہے کہ ٹیکس دہندہ ان سے اسی وقت لیا جاتا ہے جب ان کے پاس ادائیگی کے لئے کچھ ہوتا ہے۔

اصول سہولت کے تحت عوام پر ایسا ٹیکس یا اتنی مقدار میں ٹیکس نہ ہو جو انہیں مغلوب کر دے یا بغاوت پر آمادہ کر دے۔ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو تو اس بارے میں اس قدر اہتمام تھا کہ ایک مرتبہ جب کہ حضرت خذیفہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ دجلہ کی ایک سمت اور حضرت عثمان بن حنیف رضی اللہ تعالیٰ عنہ دجلہ کی دوسری سمت کا خراج وصول کر کے واپس ہوئے تو حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ان سے فرمایا شاید تم نے ذمیوں سے ان کی طاقت سے زیادہ وصول کیا ہوگا؟ حضرت خذیفہ نے فرمایا کہ جو ان کے پاس چھوڑا ہے اس کے مقابلہ میں یہ بہت ہی کم مقدار ہے اور حضرت عثمان نے فرمایا کہ ان کے پاس اس سے دو گنا حصہ چھوڑ آیا ہوں۔<sup>۲۳</sup>

ذمیوں سے جزیہ کے وصول کے سلسلہ میں اصول سہولت کی تشریح کرتے ہوئے فقہاء اسلام نے

کہا ہے :

لا تظلموا ولا تیظموا ولا یکلفوا فوق طاقتهم ولا یغفد شیئ من

اموالهم الا بحق یحب علیہم۔<sup>۲۴</sup>

راغب بر تلیم کیا جائے نہ انہیں تکلیف دی جائے نہ ان پر ان کی طاقت سے بڑھ کر بار ڈالا جائے جو ان

پر واجب نہ ہو

## ۶۔ اصول کفایت

اسلام کے نظام ٹیکس کا اصول کفایت مندرجہ ذیل صورتوں میں اپنا عمل کرتا ہے۔

۱۔ ٹیکس دہندگان پر ٹیکس اس طور پر لگایا جاتا ہے اس سے حاصل شدہ رقم سرکاری اخراجات کی

کفایت کرے اور بصورت ہنگامی حالات رعایا سے بعد میں نہایت قلیل مقدار وصول کی جائے۔

۲۔ ٹیکس کی وصولی کے اخراجات اتنے زیادہ نہیں ہونے چاہئیں جو حاصل شدہ رقم کا ہی کثیر

حصہ لے لیں۔

۳۔ اخراجات اس قدر زیادہ نہ ہوں جن کو ٹیکس کفایت ہی نہ کر سکیں۔ اسی لئے فقہار کرام نے

لکھا ہے زکوٰۃ کی وصولی کے اخراجات ۲۰ سے ۵ فیصد تک ہوں۔

## اسلام کے نظام مالیات میں ٹیکس کا دائرہ کار

۱۔ اکثر ٹیکس بلا واسطہ ہیں۔

۲۔ شہریوں کی جائز معاشی کمائیوں کو محدود کرنے پر کوئی مقررہ ٹیکس نہیں لگایا جاسکتا۔

البتہ بے جا مصروف کو ٹیکسوں کے ذریعے کٹروں کیا جاسکتا ہے۔

۳۔ آمدنی پر کوئی مقررہ ٹیکس نہیں بلکہ زائد اور جمع شدہ دولت پر ہے جو نصاب کے مطابق ہوا اور

اس پر پونہ سال گزار جائے۔ جیسے زکوٰۃ

۴۔ پیداوار کے ذرائع اور آلات پیدائش پر کوئی مقررہ ٹیکس نہیں۔

لہذا تمام مشینیں، کارخانوں کی عمارت، جہاز اور دیگر تمام ذرائع نقل و حمل پر مقررہ ٹیکس نہیں۔

۵۔ درآمدات و برآمدات پر اسلام نے کوئی ٹیکس نہیں لگایا تھا۔ البتہ جب تک مالک مسلمان تاجروں

پر ٹیکس لگائیں تو اسلامی ریاست بھی ایسا کر سکتی ہے مگر ضروری نہیں۔<sup>۲۶</sup> البتہ اسلامی ریاست مسلمان

تاجروں کے اموال تجارت سے عشور یعنی اموال تجارت کی زکوٰۃ وصول کر سکتی ہے۔ یہ حضرت عمرؓ کے

عمل سے ثابت ہے اور اس کے جواز پر اجتماع بھی ہے۔

۶۔ حصول انصاف کے راستے میں کوئی مقررہ ٹیکس اسلام میں نہیں لہذا کورٹ ٹیکس وغیرہ

نا جائز ہیں۔

۷۔ سرکاری صنعتوں کے قیام کے لئے ٹیکس لگانا بھی جائز نہیں بلکہ اندرونی اور بیرونی سرکاری

قرضوں سے کجاہیں۔ یا شراکت و مضاربت کی بنیاد پر عوام کے تعاون سے ہوں۔

زکوٰۃ اور صدقات واجبہ کے علاوہ ٹیکس لگانے کا حکومتی حق

اسلامی ریاست کی اجتماعی فلاحی سکیموں اور منصوبوں کے لئے اسلام کے مالیاتی نظام میں دس

بارہ مروج ذرائع آمدن رہے ہیں۔ لیکن اسلامی ریاست کو ان ذرائع کے علاوہ اور پہنچا ٹیکس

لگانے کی بھی اجازت ہے۔ فقہاء کرام نے ان ٹیکسوں کو ضرائب و نوائب وغیرہ کا نام دیا ہے۔ ان ضرائب

کا جواز مندرجہ ذیل آیات اور احادیث سے ثابت کیا گیا ہے

ولات ذالقرنیٰ حقہ والمسکین وابن السبیل<sup>۲۷</sup>

ترجمہ - اور قرابت والوں اور مسکین اور مسافر کے جو حق تم پر واجب ہیں وہ ادا کرو۔

وفی اموالہم حق للسائل والمحروم<sup>۲۸</sup>۔

ترجمہ - اور ان کے مالوں میں مانگنے والوں اور تنگ دستوں کا حق ہے۔

ویسلونک ماذا ینفقون قل العفو<sup>۲۹</sup>

ترجمہ - اور وہ آپ سے دریافت کریں کہ کیا خرچ کریں؟ آپ کہہ دیجئے جو ضرورت سے زائد ہو۔  
عن ابی عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ انہ قال ابی مالک حق مسوی الزکاة ۳۰  
ترجمہ - حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ تیرے مال میں زکوٰۃ کے علاوہ بھی  
(اجتماعی حقوق) ہیں۔

عن علی بن ابی طالب یقول ان اللہ تعالیٰ فرض علی الاغنیاء فی اموالہم  
یقدر ما یکفی فقرائہم فان جا عوا او عروا و جہدوا فینسنع الاغنیاء ۳۱  
ترجمہ: حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں بلاشبہ اللہ تعالیٰ نے اغنیاء کے مالوں میں اس قدر  
فرض کر دیا ہے جو ان کے فقرا کی کفایت کر سکے پس اگر فقرا رجوع نہیں یا سکتے ہیں اور دستہ حال ہیں تو اس  
کا سبب یہی ہو گا کہ اغنیاء اس فرض کی ادائیگی میں کوتاہی مت رہے ہیں۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور بہت سے دیگر صحابہ کرام کا یہی مذہب ہے۔ فقہاء کرام  
میں سے عطاء بن ابی رباح ۱۱، امام شعبی ۱۲، طاؤس بن عمار بن سلمہ ۱۳، ابو سعید قاسم بن سلام ۱۴، کا بھی یہی مذہب ہے۔ ۳۲  
ابن حزم ظاہری رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ نے تو یہاں تک لکھا ہے

وفرض علی الاغنیاء من اهل کل بلد ان یقوموا بفقرائہم ویجبرہم السلطان

علی ذالک ۱۱ ان لم تقم الزکوة بہم ۳۳

ترجمہ: اور ہر شہر کے مالداروں پر فرض ہے کہ اپنے محتاجوں کی کفالت کریں اور سلطان انہیں اس  
پر مجبور کر سکتا ہے بشرطیکہ زکوٰۃ کی آمدنی اسی مقصد کے لئے ناکافی ہے۔

فقہاء اسلام کے نزدیک ناگہانی ضرورت مثلاً حادثہ، جہاد وغیرہ کی صورت میں سرکاری خزانہ کی مدد  
کرنا تمام مسلمانوں پر فرض کفایہ بن جاتا ہے۔ اور اگر ضرورت ایسی ہو جو کسی خاص علاقہ کے لئے مخصوص ہو تو  
اس کی ذمہ داری عام نہیں ہوگی۔ ۳۴

ان ضرائب کی مثال نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا غزوہ تبوک کے لئے صحابہ کرامؓ پر چندہ لگانا ہے جس کے لئے حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ ایسے خیر تو گھر کا سارا اثاثہ اٹھا کر لائے تھے۔

مقداد عامر کے لئے جو جائز ٹیکس لگائے جائیں ان کی ادائیگی فقہاء کرام کے نزدیک ضروری ہے  
 " ایسے جدید محاصل جو جائز طور پر لگائے گئے ہیں جیسے مشترکہ ہنر کھودنے کے لئے یا بہرہ دار کی اجرت  
 کے لئے یا اسلامی فوج لیس کرنے کے لئے یا جنگی قیدیوں کو چھڑانے کے لئے یا اس طرح کے دیگر کاموں کے  
 لئے ایسے محاصل کی ادائیگی بالاتفاق جائز ہے۔<sup>۲۵</sup>

ان ٹیکسوں کی ادائیگی کی ضرورت پر علامہ ابن حمام کی رائے یہ ہے۔

ایسے نئے محصول کی ادائیگی پر صاحب استطاعت مسلمان پر واجب ہے کیونکہ حاکم وقت کی  
 اطاعت ہر ایسے امر میں واجب ہے جس میں مسلمانوں کی بھلائی ہو۔

البتہ وہ محاصل جو مقداد عامر کے لئے تہہ ہوں ان کی ادائیگی میں فقہاء کا اختلاف ہے۔<sup>۲۶</sup>

شمس المآثر امام سرخسیؒ لکھتے ہیں یہ حکم تو اس زمانہ کے لئے تھا کیونکہ اس وقت معیبت اور جہاد میں  
 اعانت ہوا کرتی تھی اور ہمارے زمانہ میں تو اکثر ٹیکس ظلم سے لئے جاتے ہیں، پس جس شخص کے لئے ممکن ہو کہ  
 اپنی ذات سے ظلم دفع کرے تو وہ اس کے حق میں بہتر ہے۔<sup>۲۷</sup>

شمس المآثر نے تو یہاں تک لکھا اگر کوئی دینا ہی چاہتا ہے تو ایسے شخص کو دس جو ظلم کو اپنی ذات  
 سے دور کرنے سے عاجز ہے یا ایسے نادار کو دس جو اپنی ناداری کی اعانت ظلم کے مقابلہ میں کرے اور  
 دینے والا ثواب پائے۔<sup>۲۸</sup>

ماوردی نے حاکم نے ظلم اور عوالم کا جائز ٹیکسوں کے لئے تعلق کے سلسلہ میں نہایت لطیف جملہ کہے۔

لان الزيادة ظلم فی حقوق السعیة۔ التقصان ظلم فی حقوق بیت المال؟

(کیونکہ زیادتی رعایا کے حقوق پر ظلم کرتا ہے اور کمی بیت المال پر ظلم ہے)

ایک دن ایک شخص نے حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے کہا اے امیر المؤمنین! ان دونوں (علیفہ اور بادشاہ) میں فرق ہے آپ نے پوچھا وہ کیا؟ اس نے کہا کہ علیفہ تو بے جا لیتا ہے اور نہ بے جا صرف کرتا ہے اور الحمد للہ آپ ایسے ہی ہیں، اور بادشاہ نے رعایا پر ظلم ڈھاتا ہے اس سے لیتا ہے اور اس کو دیتا ہے۔ حضرت عرض فرمادیں ہو گئے؟

جہاں تک جنگی چندوں کا تعلق ہے اس کے بارے میں فقہاء کی رائے ہے کہ اگر سرکاری خزانہ میں اتنی رقم ہے کہ جنگی اخراجات پورے کئے جاسکتے ہیں تو عوام سے چندہ کی اپیل کرنا یا محصول لگانا، سکوہ ہے اور اگر سرکاری خزانہ خالی ہے یا اخراجات پورے نہیں کر سکتا تو اس کی اجازت ہے؟ غالباً جہاد اور ظلمی جنگ کے لئے یہ رائے نہیں ہوگی (واللہ اعلم)

اس بحث سے ہم مندرجہ ذیل اصول اخذ کرتے ہیں۔

- ۱۔ اسلامی ریاست کو زکوٰۃ اور صدقات واجبہ کے علاوہ ٹیکس لگانے کا حق حاصل ہے۔
- ۲۔ یہ زائد ٹیکس اس وقت لگا سکتی ہے جب باقاعدہ شمسی ٹیکسوں اور حکومت کے اپنے پیداواری اور دیگر ذرائع آمدنی سے اس قدر آمدن نہ ہو جو اس کی شمسی نظامی ضروریات کو کافی ہو۔
- ۳۔ جنگ، قحط، سیلاب، زلزلہ اور دیگر ہنگامی حالات میں حکومت اغنیاء پر ٹیکس لگا کر اپنی دفاعی اور کفالت عامہ کی ضروریات پوری کر سکتی ہے۔
- ایسے زائد ٹیکس دائمی نہیں عارضی ہوتے ہیں۔

## حوالہ جات

- ۱۔ کتاب الخراج صفحہ ۱۲۵ و کتاب الاموال، صفحہ ۴۲
- ۲۔ ابو یوسف، کتاب الخراج، ص ۱۲۵، ابو عبیدہ، کتاب الاموال، ص ۴۴



- ٣- البرعييد، كتاب الاموال ص ٢٣
- ٤- ايضاً، ص ٢٣
- ٥- ايضاً، ص ٢٤ وكتاب الخراج ص ٨٤
- ٦- البريوسف، كتاب الخراج، ص ١٠٩
- ٧- ايضاً، ص ١١١
- ٨- ايضاً، ص ٨٤
- ٩- ايضاً، ص ١٩
- ١٠- البرعييد، كتاب الاموال ص ٢٣، ٢٤
- ١١- البريوسف، كتاب الخراج ص ١٠٤
- ١٢- موسيولي بان، تمدن عرب و ترجمه شمس العلاء على بنگالوي ص ٢٠٢
- ١٣- ايضاً، ص ٢٠٢
- ١٤- مولانا حفص الرحمن، قصص القرآن، ج ٣، ناشر قرآن لميند اردو بازار، لاهور  
ص ٢١٢، ٢١٣
- ١٥- سورة الحشر - ٤
- ١٦- سورة البقره - ٢١٩
- ١٧- بخاري، كتاب الزكوة
- ١٨- الحشر - ٩
- ١٩- فتح الباري، جلد ٣، ص ٢٢٩، ٢٣٠
- ٢٠- مسلم، باب فضائل الاشعريه، المطبعة المصريه، قاهره ١٣٤٩

ص ، ٦١ ٦٢

- ٢١ - بخارى ، صحيح ، فضائل عثمان رضي الله تعالى عنه  
 ٢٢ - بلاذري ، فتوح البلدان ، ص ١٤٨ ، فتوح الجزيرة  
 ٢٣ - ابويوسف ، كتاب الخراج ، المطبعة السلفية ، القاهرة ١٣٨٢ هـ

ص ، ٣٤

- ٢٤ - أيضاً ، ص ١٢٥  
 ٢٥ - فتاوى ظهيرية ، تفسير منظري ، آيت الصدقات  
 ٢٦ - ابن حزم ، المحلى ، جلد ٤ ص ١١٣ نبر ٤٠٢  
 ٢٧ - الروم - ٣٨  
 ٢٨ - الذاريات - ١٩  
 ٢٩ - البقرة - ٢١٩  
 ٣٠ - ابو عبيد - كتاب الاموال ، مصر ١٣٥٣ ، ص ٣٥٤  
 ٣١ - ابن حزم ، أيضاً ، ج ٤ ، ص ١٥٦  
 ٣٢ - ابو عبيد ، كتاب الاموال ص ٣٥٤ ، ٣٥٨  
 ٣٣ - ابن حزم ، أيضاً ج ٤ ، ص ١٥٦  
 ٣٤ - ابويحى ، الاحكام السلطانية ، مطبعة مصطفى حلي ١٣٥٤ هـ ص ٢٣٤ ،  
 المادردى ، الاحكام السلطانية ، مطبعة الجمهورية التجارية قاهره ، ص ٢٠٤  
 ٣٥ - مرغيناني ، دوايه جلد ٣ ، كتاب الكفالة  
 ٣٦ - ابن حزم ، فتح القدير ج ٥ ، كتاب الكفالة ، ص ٢٢٢

- ۳۷- مرغینانی، ایضاً ج ۲، کتاب الکفالت
- ۳۸- فتح القدیر ج ۵، کتاب الکفالت، ص ۴۳۳
- ۳۹- حوالہ بالا، ص ۴۳۳
- ۴۰- ماوردی، الاحکام السلطانیہ، باب ۱۸، ص ۱۹۸، البریل، الاحکام السلطانیہ مطبعہ مصطفیٰ الحلبی، قاہرہ ص ۳۷۷
- ۴۱- ابن سعد، الطبقات الکبریٰ، ج ۳، ص ۲۲۱ سیوطی، تاریخ الخلفاء ص ۵۴-
- ۴۲- مرغینانی رحمۃ اللہ علیہ، البدایہ، جلد ۲، کتاب السیر
- ★ - البرعیدہ قاسم بن سلام کہتے ہیں "در احم الکناح" سے مراد وہ تکیس ہے جو دیہات میں پیشہ ور مردوں پر غیر اسلامی حکومتوں میں لگایا جاتا تھا کتاب الاموال ص ۴۳، ۴۴
- ★ مثلاً زکوٰۃ، عشر، خراج، عشور، نفی، خمس، ہزنیہ، صدقات، کراہ الامن، ضربت، وقف، ہول، ناسخہ، ذبیحہ